



2023年5月5日 星期五

试刊

国内统一连续出版物号 CN13-0033

本刊今日2版

# 省法院要求以法治力量服务全面深化改革

河北法制报讯（记者 李胜男 通讯员 王泽帅）4月28日，省法院召开党组（扩大）会，部署服务全面深化改革工作，要求全省法院以扎实开展主题教育为契机，切实增强全面深化改革的责任感和使命感，坚持目标引领、突出问题导向，运用法治力量能动履职，为奋力开创加快建设经济强省、美丽河北新局面提供有力司法服务和保障。

省法院党组强调，强化职能履行，以法治力量服务全面深化改革。要依法能动履职，持续推进扫黑除恶常态化，坚决依法严惩危害社会安全稳定和群众人身财产安全的各类犯罪，确保为全面深化改革创造良好的社会环境。要依法严惩经济犯罪，积极回应新经济、新业态、新模式、新产业的法治需求，持续深化知识产权综合司法保护，为全面深化改革创造有序的经济环境。要以更大力度服务高水平科技自立自强，加强对创新主体司法保护，依法审慎办理涉科技企业创新案件，打好服务创新发展“组合拳”。坚持守正创新，确保改革成果惠及人民群众。要深入调查研究，问计于民，努力实现案件办理政治效果、社会效果和法律效果有机统一。要围绕“质量、效率、效果”三个维度，探索构建符合司法规律、系统完善的法院审判质效管理指标体系，深化审判权运行制约监督体系建设，真正把改革创新成果转化为司法为民、公正司法的实际成效。

坚持目标引领 强化职能履行

## 衡水市中院专题培训提升破产案件审判能力水平

河北法制报讯（高猛）4月28日，衡水市中级人民法院组织召开破产业务专题培训会，进一步提升破产案件审判能力和水平。培训会邀请省法院法官专题授课。衡水市中院执行局、清算与破产审判庭干警，各基层法院主管副院长、办案法官以及衡水市部分破产管理人代表等百余人参加培训。

会上，省法院受邀法官就重整、破产案件办理中遇到的疑难复杂问题进行了详细讲解，并对省法院《河北法院营商环境评价工作方案（征求意见稿）》中涉及中基层法院办理破产和解决商业纠纷两项考核指标进行了详实的解读。

与会干警纷纷表示，授课内容紧贴破产案件办理工作实际，对今后工作开展起到了很好的指导作用，通过这次培训受益匪浅。破产管理人代表表示，希望以后能有更多的机会参与到法院组织的此类业务培训中来，以期更好地履行破产管理人职责。

## 康保县法院执行局四举措助力优化营商环境

河北法制报讯（记者 梁燕 通讯员 刘为）康保县人民法院执行局深入践行法治是最好的营商环境理念，积极推出四项举措助力优化营商环境。

开设绿色通道加大执行力度。该院设立涉企执行案件立案绿色通道，实现快速审核、及时上传立案材料，坚持线上线下立案渠道相结合。重点关注涉企执行案件，充分运用网络查控、线上委托、网络拍卖等措施，进一步提升执行效率。

用好善意文明执行理念。该院充分运用“活查封”等执行措施，充分考虑被执行企业的经营状况，秉持善意文明执行理念，在对申请人进行释法析理后，不轻易采取强制措施，暂缓冻结、扣划用于生产经营、发放工资的资金和设备，确保企业的正常生产经营。对资金确有困难的被执行人企业，采取“放水养鱼”的方法，认真做好执行和解工作。

缩短执结时间提升效率。该院建立财产处置工作台账，执行指挥中心跟进进度，每日发布节点预警通报，加快财产处置进度。他们积极探索使用网上询价机制，确保控制财产后，最短时间内确定财产处置参考价，推动财产快速上拍，合理降低拍卖时间及成本，缩短财产处置及有效提升案拍比质效指标。

加快推进执转破工作。该院注重运用市场机制、经济手段、法治办法化解产能过剩，加大政策引导力度，完善企业退出机制。他们有效发挥破产制度在拯救“生病企业”、淘汰落后产能方面的功能，构建“能够执行的依法执行，执行不能符合破产条件的依法破产”的工作机制，切实解决执行难。

## 全面深入贯彻落实党的二十大精神——冀法新征程

# 司法服务触角延伸到群众家门口

——承德市法院司法助力乡村振兴工作纪实

□ 通讯员 张浩  
河北法制报记者 李胜男

近日，在隆化县张三营镇汤头沟村村委会大院，来自承德法院系统的基层法院院长、法庭庭长和特邀调解员代表150多人相聚在这里，紧紧围绕“乡村要振兴、法治作保障”主题，边观摩、边交流，现场气氛热烈。大家不仅了解到解纷经验，更明确了努力方向。

承德市中级人民法院在乡村振兴中守正创新、踔厉奋发、勇于担当，主动延伸司法服务触角，积极推行“一村一法官”，选派法官和法官助理下沉乡村，联合特邀调解员，全力服务乡村振兴和基层社会治理。

### “一村一法官”服务乡村振兴

“承德地域广阔，人口居住相对分散，客观上给群众普看法带来不便。”承德市中级人民法院院长李勇介绍说：“从2021年下半年开始，我们以基层法庭为主，选派442名法官和法官助理与全市2459个行政村进行定点包联，在村委会设立法官工作室和公示牌，公开法官姓名、职务、职责和联系方式，畅通联络渠道，群众有需求可随时联系到包联法官。”

包联法官定期与村“两委”班子进行工作交流，加强与村委会沟通联系，深入了解村情民意和群众司法需求以及农村经济发展规划，积极为农村产业发展、村规民约制定等提供法律咨询，着力保障乡村振兴。他们通过推进会、座谈会强化协调，对接建立乡村解纷力量信息平台，做到纵向对接、横向交互，矛盾纠纷化解协调联动，使矛盾纠纷

化解到村。

“包联我们村的法官王鹏程每星期都来一趟村里，还公示了联系方式。”兴隆县蓝旗营镇西台子村村委会委员、特邀调解员强万里介绍：“每当遇到法律问题，我们都随时与他沟通联系，在王法官法律指导下，我两次获得调解能手称号，还在市中院组织的调解员交流大会上作了典型发言。”

“截至2023年2月20日，人民法院选派442名法官到法官工作室4655次，接受群众咨询6771次，就地化解纠纷2265次……”在2023年2月12日召开的承德市人民代表大会上，院长李勇所作的工作报告受到人大代表高度评价，获得全票通过。

### 法官下沉 纠纷化解在基层

“群众有咨询，他们随问随答；群众有矛盾，他们委派特邀调解员及时化解；村里发生难解纷争时，他们第一时间赶到村里，帮助群众释法明理，化解纠纷。”承德市中院诉讼服务中心主任尹淑兰介绍，包联法官把矛盾纠纷化解作为本职工作重要内容，坚持不懈，服务乡村振兴。

2014年6月，围场半截塔镇的2个村6个居民组223户村民分别与某公司签订长期《土地使用权租赁合同》。然而，自2019年起，该公司开始拖欠村民相关地租和田间管理劳务费。村民多年未领到土地租赁费，数次找到该公司，要求解除合同、给付拖欠地租和劳务费、恢复土地原状，但均协商未果。眼看赖以生存的土地无人耕管、日渐荒芜，村民们心急如焚。

2022年7月，包联法官了解情况后，第一时间向当地党委政府、村

委会提出风险防控预案，与村民代表召开座谈会，同时协调2名法律援助律师和3名包联法官、11名特邀调解员展开工作。

为了不耽误村民生产生活，法官和特邀调解员等避开农忙时间，选择在傍晚入户核实信息，他们仔细核对承包地亩数和拖欠地租数额，适时统一到村委会集中制作调解笔录并送达相关文书。

在调解现场，村民们主动打开车灯，为法官与调解员们照亮，聚在一起旁观着办案过程。在不影响其他案件办理进度的情况下，办案小组抢抓村民空闲时间，将223起纠纷案件成功化解在诉前，使得闲置的1697亩土地重新流转，挽回经济损失216.7万元。

一年多来，承德全市包联法官为村委会提出司法建议29份，风险防控预案4份、风险提示函1份，协助村党支部分别与村委会制定完善村规民约63份，创建无诉讼村583个，占全市行政村的23.71%，群众文明程度和法治观念得到加强，村民的幸福感得到大幅提升。

近日，全国人大代表，滦平县周台子村党支部书记、村委会主任范振喜对前来征求意见的滦平县人民法院院长张建龙一行表示，“一村一法官”是一项接地气的好举措，不仅能真正为村民办实事，还拉近了法院与村民的距离。

### 联调共治 推进和谐乡村建设

“化解矛盾纠纷是个系统工程，仅靠法官单打独斗远远不够，我们在主动融入党委政法委主导的综治中心基础上，在全市聘用了3058名特邀调解员，充分发挥他们在化解矛盾纠纷中的重要作用。”承德

市中院民一庭庭长张小健向记者介绍。

滦平县巴克什营集中污水处理工程，涉及沿线村庄等众多项目及村落，占地近100亩，项目规模大，辐射范围广，建设周期长，对解决巴克什营镇综合生活污水排放及污染问题，以及改善潮河干支流水质具有重要意义。山神庙村是该工程管道铺设的重点路段，占地涉及众多村小组、村户，存在土地权属、拆墙、伐树等一系列问题。

巴克什营法庭庭长、包联山神庙村法官姚金丽积极作为，主动与特邀调解员王占凯、丁奎民联系当地政府，加入以乡镇党委政府、辖区派出所、施工单位等为成员的工作小组，通力合作、建言献策，协助拟定了征地补偿方案，发挥特邀调解员本乡本土、人员熟识、德高望重优势，逐家逐户做通村民工作，确保工程如期完工。

为提升特邀调解员的调解能力水平，承德市中级人民法院通过视频形式，对所有特邀调解员进行了培训，通过法官讲课、优秀特聘调解员介绍经验，不断提高调解员能力水平。

承德市各基层法院还通过线上线下、现场传帮带、微信分享调解经典案例等方式，不断提升特邀调解员能力素质，去年以来培训达127场次。为激励调解员工作热情，承德市中级人民法院对2名金牌特邀调解员、10名优秀特邀调解员进行了表彰奖励。

“我们将继续聚焦新时代人民法庭高质量发展，认真总结谋划，更好服务保障乡村振兴、服务基层社会治理、服务人民群众高品质生活需要。”李勇语气坚定地表示。

## 廊坊市中院印发司法听证实施办法

# 促进公正司法 提升司法公信力

河北法制报讯（焦子琪）为推动司法领域全过程人民民主建设，维护当事人合法权益，扩大人民群众见证司法、参与司法、监督司法的范围，促进公正司法，提高司法公信力，近日，廊坊市中级人民法院根据相关法律规定，结合立案、审判、执行工作实际，制定出台《司法听证实施办法（试行）》，并印发全市法院试行。

实施办法对适用听证程序的案件范围、听证程序的公开与不公开情形、听证程序启动时限及延期、中止、恢复等情形，听证参与人及其职权、听证案件当事人的权利及义务、案件听证的组织形式，听证的申请、审查、准备及听证会的组织程序，听证结果应用等作出了明确规定。对民商事案件、破产及强制清算案件、执行案件、再审案件、国家赔偿案件、信访案件的听证程序、原则及听证参与人范围分别作出了明确。

自2021年下半年，廊坊市中级人民法院在全市法院实施司法民主推进工程以来，在有力维护社会各界了解司法、参与司法、监督司法的权利方面，取得了突出实效。今年，为全面落实党的二十大精神，不断深化司法领域全过程人民民主，廊坊市中级人民法院将司法听证工作列入司法民主推进工程三项重点工作之一，此次《司法听证实施办法（试行）》的出台，为全市法院司法听证工作进一步规范和强化，提供了制度支持和科学参考，为全面促进公正司法，提高全市法院司法公信力，提供了有力保障。



近日，保定市徐水区人民法院组织开展“法治进校园”活动，助力平安校园、法治校园建设。该院综合审判庭法官助理走进何家店小学，从发生在身边的真实案例讲起，将专业的法律知识渗透其中，增强未成年人学法、懂法、守法、用法意识和自我保护能力。图为普法活动现场。

王佳瑞 摄



## 邢台市中院举办破产审判实务沙龙

# 聚焦热点难点痛点问题深入研讨

河北法制报讯（路遥）4月24日，邢台市中级人民法院举办第一期破产审判实务沙龙，进一步提高破产审判专业化水平，优化法治化营商环境，邢台市法院从事破产案件审理的法官、法官助理共计40余人参加活动。

此次沙龙分为主旨发言和互动交流两个环节，受邀专家以《“问题楼盘”处置疑难问题应对、重整案件投资人参与方式

与重整程序的衔接等方面形成共识。

邢台市中级人民法院相关负责人表示，该院破产审判实务沙龙是在充分总结破产案件审理过程中发现的问题、积累的经验基础上，结合破产审判专业性、综合性、复杂性特点，进行的学术研究与实务探讨，对提升破产审判质效、优化法治化营商环境将发挥积极推动作用。



## 法院周刊名片

编辑部主任：安世乔 13932149635  
副主任：韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871

本期编辑：李胜男 13463962628  
法院周刊邮箱：fayuanzk@126.com

责编：李胜男